

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUBSCRIPCIÓN**

Por un trimestre en Salamanca. . . 3.50 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 Id. fuera. . . . . 16 id.  
**PAGO ADELANTADO**

**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

**ANUNCIOS**

Precios convencionales  
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

## IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

### NOTAS POLÍTICAS

De ayer á hoy ningún aspecto nuevo presentan los problemas actuales de la política española.

La prensa conservadora continúa queriendo hacer ver que la paz de Cuba y la felicidad patria se hallan á muy corta distancia de los españoles, siendo más que segura su realidad en brevísimo plazo.

Los fusionistas, por su parte, también han sonreído en las últimas veinticuatro horas, viendo en perspectiva cercana las dulces complacencias del poder. Presumen que las dificultades del Gobierno son muchas, que el General Weyler y los Ministros no se entienden, y que las cosas están próximas á dar una vuelta favorable para ellos.

La prensa de oposición pide con urgencia la inmediata reunión de Cortes, para que éstas resuelvan con su sabiduría los conflictos del presente y además examinen la obra del Gobierno durante el período que aquéllas han estado cerradas.

Pero el Gobierno ya está precisamente en eso, y tal vez hoy ó mañana decretará la apertura del Parlamento para dentro de contados días.

Y siendo cierto lo anterior, como á no dudar lo es, no se concibe que los anuncios de próxima paz en Cuba, tan insistentemente propalados por el Gobierno y sus órganos en la prensa, dejen de tener su fundamento de verdad ó de probabilidad.

Porque abiertas las Cortes y próximo como está, ó mejor dicho, llegado ya el período lluvioso en la gran Antilla, si la guerra no tiene visos de acabamiento, por cualquiera de los medios que una gran guerra puede concluirse, resultaría deshecha la esperanza de tranquilidad que la nación ansia.

Y un engaño de tamaña naturaleza no puede imaginarse ni presumirse. Por lo mismo, hay que creer en los anuncios de próxima pacificación.

**Cuba.**

Ningún hecho de armas nuevo ni de importancia se ha realizado, como no sea el que ya dimos á conocer en nuestros telegramas del número anterior, es decir, la batida del cabecilla Macías y la muerte de éste.

En el Senado americano Morgán y su digno compañero Hoar, gustan de cuando en cuando, de ponernos de mala manera á los españoles. Pero ya es sabido, para consuelo nuestro, aquello de que ciertas clases de voces no llegan al cielo.

**Grecia y Turquía**

Venimos observando que las crónicas diarias de los periódicos, respecto á la guerra de Oriente, se reducen, ni más ni menos, á decir hoy todo lo contrario de lo que dijeron ayer, y mañana todo lo contrario de lo que hoy manifiestan.

Un día nos hacen saber que los griegos han obtenido todo género de ventajas sobre los turcos, y al siguiente nos descerrajan la noticia de que quienes han conseguido triunfo en casi toda la línea son los turcos. En una misma serie de telegramas correspondientes á un día se nota la misma contradicción que apuntamos.

Sin embargo, todo ello se explica y cohonesto, teniendo en cuenta que los centros informadores de donde la prensa española se nutre, son París, Viena, Constantinopla, Atenas y Londres.

A cada uno de estos puntos llegan las noticias de la guerra de diversa

forma, por que diversos son, naturalmente, los cristales respectivos con que cada una de esas naciones miran.

Sobre todo, la contradicción es muy explicable entre referencias que vengan de Grecia y las suministradas por las agencias otomanas.

De todos modos, es indudable que griegos y turcos se hacen guerra á muerte en las fronteras que separan á dichos pueblos. El ardor bélico es tan formidable por una como por otra parte, y los encuentros hasta el presente habidos han debido ser por demás sangrientos.

En Austria principian á sentirse inquietudes por el sesgo que la guerra puede tomar y el gobierno de esta nación parece que trata de abandonar la actitud expectante que ahora tiene.

Para llegar á una solución entre las naciones y ver de concluir la lucha entre los aludidos beligerantes, parece que se visitan los Emperadores entre sí.

Actualmente se halla en Viena el de Alemania, y á seguida irá el austriaco á San Petersburgo, con objeto de cumplir atenciones de reciprocidad con el ruso.

Entre tanto los cañones griegos y turcos se dirigen filípicas mortales. Las tropas helenas se han apoderado de Viglia y se espera que Preveza caiga pronto en su poder.

Las otomanas parece ser que dirigen sus pasos hácia Tesalia, con objeto de invadirla y apoderarse de ella.

### Noticias administrativas

El Tribunal de oposiciones á la cátedra de Historia Natural, vacante en el Instituto de Canarias, ha propuesto para desempeñarla á D. Miguel Rivera.

Para el día 23 del corriente están citados los opositores á las cátedras de Agricultura de los Institutos de Granada y Teruel.

Se ha anunciado el concurso para proveer la cátedra de Química inorgánica aplicada á la Farmacia vacante en la Universidad de Santiago.

Para el día 29 de los corrientes, á las dos de la tarde, se hallan citados en el salón de Ciencias de la Universidad Central los opositores á la cátedra de Geometría y Geometría analítica, vacante en la de Zaragoza, con objeto de verificar el primer ejercicio.

El señor Ministro de Fomento ha dispuesto se den los ascensos que correspondan en el escalafón de Universidades con motivo del fallecimiento de los catedráticos don Francisco de Sales Jaumar y don Saturnino Fernández de Velasco.

Ha pasado al Consejo de Instrucción pública, para su informe, la instancia de don Santos Izquierdo, solicitando se le conceda derecho á concursar cátedras de Universidades.

Se ha anunciado la provisión por oposición de una plaza de ayudante de Dibujo lineal y topográfico de la Facultad de Ciencias de Zaragoza.

**Boletín Oficial de hoy**

Convocatoria para las próximas elecciones municipales.  
 Circular de la Junta provincial del Censo de población, sobre constitución de las Juntas municipales.  
 Intervención de Hacienda.—Rela-

ción de compradores de bienes nacionales, para que hagan efectivo el importe de sus plazos.

Juzgado de primera instancia de Salamanca.—Anuncio de subasta.

Edicto del Juzgado de Béjar.—Sobre hurto de un caballo.

Juzgado municipal de Villarino.—Parte dispositiva de una sentencia.

Alcaldías de Matilla de los Caños, Arco y San Pelayo.—Padrones indus-  
 triales.

Alcaldía de Aldeanueva de Figue-  
 roa.—Padrones de cédulas.

Alcaldías de Sequeros, Campillo de Azaba, Aldehuela de la Bóveda, Villanueva del Conde, Aldeanueva de Figue-  
 roa, Alba de Tormes y Almendra.—Recargos extraordinarios.

### Salamanca

En el día de ayer no presentó la feria tan buenos aspectos como en el otro anterior; pues ni la concurrencia de ganados fué tan grande, ni fueron tantas las transacciones, ni la cotización fué tan buena como el primer día.

Vendieron muy hermosas parejas de bueyes á precios que realmente no expresaban el valor real de los semovientes.

Como las necesidades de vender son mayores que las urgencias de los compradores... de ahí que los precios sean bastante menguados.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se mandan hoy recordatorios á los Ayuntamientos siguientes: Bastida (la), Calvarrasa de Arriba, Fresno Alhándiga, Morfiño, Mozárbez, Pedrosillo de Alba, Sanchoello, Valdehijaderos, Valdelageve, Villanueva del Conde, Villarmuerto, Villarmayor, Villaseco de los Reyes, Villoria, Zarapicos, Barruecopardo, Cabeza de Béjar, Tenebrón, Valdelosa y Milano; con objeto de que satisfagan inmediatamente los descubiertos en que se hallan por los conceptos de 1 por 100 de pagos y 5 por 100 sobre sueldos, evitándose el procedimiento de apremio.

En Rollán se han cerrado las escuelas por haberse desarrollado el sarampión con bastante intensidad.

El próximo domingo, en el lugar y á las horas de costumbre, celebrarán la junta ordinaria mensual los señores Celadores y Celadoras del Apostolado de la Oración del Sagrado Corazón de Jesús.

Se suplica la más puntual asistencia en honra del deífico Corazón.

Pasan de cuarenta los nombres que se han echado á volar, unos por los periódicos y otros por los mismos interesados, para ocupar las trece vacantes que hay en el Ayuntamiento.

De los actuales concejales sólo sabemos que aspiren á la reelección los señores García y García, Nava y Borrego.

Sin embargo, pudiera presentarse algún otro de los que ahora abandonan el Ayuntamiento, y resolverse así la cuestión de la Alcaldía.

Desde el 1.º de Mayo hasta el día 16 del mismo mes, pueden presentar sus solicitudes al Director del Instituto, los estudiantes de enseñanza libre que quieran examinarse en Junio.

Anoche á las nueve fueron conducidas á la cárcel cuatro quinilleras por haber robado dos piezas de tela en el comercio de D. Manuel González; una pieza fué cogida debajo de un canapé de la Plaza, y la otra en el barrio de los Milagros, donde quiso refugiarse una de las mujeres.

Ayer tarde fué descubierto un pequeño decomiso de comestibles en la Puerta de San Pablo.

Se ha constituido en esta ciudad una sociedad electricista, en la cual figura

el Sr. Luna, propietario de *La Electricista Salmantina* y entre otros, los señores Rodríguez Vega, Martín Benito, Concha Alcalde, Iscar, Rodríguez Galván, González Domingo y González.

Parece que no se halla del todo restablecido en su salud el catedrático de Derecho Internacional D. Manuel Rodríguez.

El próximo domingo tendrá lugar el solemne acto de dar la comunión á los enfermos del hospital de la Santísima Trinidad.

También figura entre los candidatos para concejales el Profesor auxiliar de la Facultad de Derecho D. Isidoro Iglesias.

Por la Secretaría de esta Universidad se ha remitido á la de Santiago la certificación oficial del alumno de Medicina don Antonio Martín Corral y á la de Madrid las certificaciones del Licenciado en Filosofía y Letras de D. Angel Rodríguez de la Flor y del alumno de Derecho don Rafael Martín Sage.

Al pasar el tren mixto de Plasencia por la estación de Guijuelo, y sin saber de dónde partió, una piedra ú otro proyectil atravesó uno de los coches.

Parece que vá á ser arreglado el paseo de la Ronda de San Pablo, para cuya rasante definitiva existe en tramitación un acuerdo entre el Excelentísimo Ayuntamiento y un propietario.

Esta mañana á las siete dijo misa el señor Obispo en la capilla del Hospicio y terminada, administró la sagrada comunión á los enfermos del establecimiento.

Asistieron al solemne acto el señor Rector de la Universidad, el señor Gobernador, los Sres. coronel y comandante de infantería y los concejales señores Borrego y Hernández, terminando después de pasar al rectorio, á las nueve.

No es exacto que entre la sociedad *Unión Salmantina* y el propietario de la *Electricista* D. Carlos Luna, hayan mediado proposiciones para ceder este señor la propiedad de la instalación y traspasar el contrato que tiene con el Ayuntamiento.  
 Así nos lo dicen.

En el término de Fresno Alhándiga, se han presentado partidas de lobos que causan destrozos en el ganado.

El alcalde de aquel pueblo ha solicitado del Sr. Gobernador la oportuna licencia para perseguirlos.

Por error de imprenta, apareció ayer la noticia de que el domingo pasa en el sud-exprés el excelentísimo Sr. Obispo de Maliapor, debiendo decir *pasó*.

*Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca.*— Los objetos comprendidos en los talones de préstamos números 28704 al 30202 de ropas, y 4643 al 4960 de alhajas, que no se hayan hecho efectivos ó renovados hasta el 2 de Mayo próximo, deberán subastarse en el primer domingo y sucesivos de dicho mes.

## “EL LÁBARO,” EN MADRID

POR TELÉGRAFO

GRECIA Y TURQUÍA

Madrid 22, 11 m.

El ejército turco ha atacado el

desfiladero Mati, cerrando así el camino de Tyrnaws.

Ignórase qué objeto se proponen, ni cuál será el plan definitivo de operaciones.

Los griegos se defienden heroicamente.

**ESCARAMUZAS**

Madrid 22, 12 m.

Telegrafían de Larissa dando cuenta de pequeños encuentros.

Los turcos pretendían tomar posiciones de alguna importancia, siendo rechazados.

**CUBA**

Madrid 22, 12 m.

Pronto se publicará un bando modificando otro relativo á suspensión de juicios ejecutivos por créditos hipotecarios.

Se reciben noticias de las operaciones realizadas.

No revisten interés.

**LA CAUSA DE LOS ANARQUISTAS**

Madrid 22, 12'30 m.

En el Consejo Supremo de guerra sigue viéndose la causa contra los anarquistas de Barcelona.

En la sesión de hoy el Fiscal militar general La Cerda se ratificó en sus conclusiones provisionales, pidiendo la pena de muerte para diez de los procesados, penas diversas para cuarenta y siete y la absolución para treinta.

El señor La Cerda, hizo una acabada descripción del crimen, probando su enormidad.

**TELEGRAMA OFICIAL**

Madrid 22, 1 t.

Según noticias oficiales de Cuba, en varios reconocimientos efectuados en Matanzas, Habana y Pinar del Rio, los insurrectos tuvieron nueve muertos y bastantes heridos.

Nuestras tropas sin novedad.

**PRESENTACIONES**

Madrid 22, 1 t.

Se han presentado á las autoridades militares de la Habana 29 insurrectos, de los cuales once iban con armas.

Siguen las presentaciones en otras provincias.

## Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 21

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 intr.	64,20
Idem, id., id., série E.	00,00
Idem fin de mes.	64,20
Deuda perpétua al 4 por 100 ext.	77,05
Idem amortizable al 4 por 100.	76,50
Aduanas.	95,35
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	94,50
Idem, id. de id. 1890.	00,00
Acciones del Banco de España.	000,00
3 por 100 de Cuba.	00,00
Idem, id. al 6 por 100.	00,00
Carpetas Cubas nuevas.	00,00
Acciones de Tabacos.	000,00
París, á ocho días vista, cheque.	29,00
París, vista.	59,51
Londres, vista.	31,40

# Día 22 de Abril de 1897

## Santorial y cultos

Día 23.—Viernes.—San Jorge, mártir; Santos Felix y Aquile, San Adalberto, Obispo de Prago; y San Gerardo Obispo.  
Iglesia conventual de San Esteban.—Continúa la novena anunciada.

## OBSERVACIONES

Anúnciase el día en que los ciudadanos, más ó menos libres, van á ejercitar sus derechos electorales, conquistados, según dicen, por la moderna *libertad*, y sin que tenga relación teórica el vino con el sufragio universal, es lo cierto que los taberneros refuerzan sus provisiones.

Tampoco se ve clara la relación que pueda haber entre el ejercicio libre del sufragio, expresión según aseguran de la voluntad popular, y los argumentos contundentes que para convencerse unos á otros suelen emplear los electores.

Y, sin embargo, es lo cierto que las casas de socorro en tales días refuerzan también sus guardias y sus vendajes.

A primera vista, nada tienen que ver las elecciones con los mercados, y sin embargo, hay muchos que confunden los términos y hablan en tales días de comprar y vender y hasta de públicas subastas.

Y por último, parece imposible establecer nexo alguno entre la química y el sufragio universal, y no obstante, en ambos son frecuentes las combinaciones y las mezclas, algunas veces contra todas las reglas posibles.

Con todos los libros y periódicos en que se han pregonado las excelencias del sufragio popular y los derechos del pueblo para elegir sus gobiernos y la libertad del ciudadano, que lleva sus ideas á las esferas del poder, etc., etc., se podría levantar un monumento ingente.

La experiencia ha venido á coronar ese monumento, colocando para adornar su cima, una peseta, un vaso de vino y una razonable estaca.

Y como lema, el letrado consabido: viva la libertad.

M.

## Progresos é invenciones

**Ferrocarril acuático.**—Se ha inaugurado en Inglaterra el primer ferrocarril acuático, cuya construcción anunció hace ya tiempo la prensa británica.

Entre los puertos de Brighton y Rottingdean se ha extendido una línea ferrea, sostenida por robustos pilotes de hierro enclavados en el fondo del mar.

Los vagones se deslizan sobre los rails impulsados por la electricidad, merced á un patín que hace el oficio de rueda.

Con objeto de impedir que los golpes del mar puedan determinar un accidente en los vagones, éstos se hallan construidos sobre un armazón de hierro que se eleva más de seis metros sobre el nivel de las aguas.

Las primeras travesías del ferrocarril dieron excelente resultado y

fueron presenciadas por inmensa multitud.

## PARA EL COMERCIO Y LA INDUSTRIA

**El progreso industrial de España.**—En la revista francesa *Le Travail National* encontramos un artículo que con gusto trasladamos á nuestras páginas.

Titulase el artículo «La industria española y la importación de artículos franceses en España», y dice así:

«La importación de productos franceses en España ha disminuido en tres millones de francos comparada con la de 1895. Aunque esta disminución á simple vista no tiene importancia, tratándose de transacciones de gran cuantía, ha de llamar la atención, si la baja viene acentuándose desde algunos años, ya que ello indica un período de decadencia.

«En este caso se encuentra la importación de artículos franceses en España, que según la estadística de nuestra nación acusa una baja muy sensible en estos últimos años. En 1887 la importación fué de 149 millones de francos y de 194 millones en 1889, disminuyendo rápidamente á 152 en el siguiente año. En 1894 ascendió á 181 millones y ha descendido á 105 millones en el último año.

«Varias son las causas que han contribuido al descenso de la importación: la baja general de precios en casi todos los artículos, la elevación de los cambios, el régimen proteccionista empleado en España y las disposiciones oficiales encaminadas una vez más á asegurar sus resultados, han facilitado poderosamente el desarrollo de la industria española, que muy pronto será la dueña de su mercado nacional.

«La industria española no ha logrado todavía la perfección de la extranjera, pero no deja de ser ya un grande obstáculo á nuestra exportación á aquel país, en donde hemos de luchar con una competencia enorme.

«El cónsul francés de San Sebastián ha hecho un estudio del progreso industrial realizado en pocos años en las provincias del Norte de la Península: en dicho trabajo hace observar que todos los ramos industriales tienen representación en aquellas regiones, produciendo en cantidad y clase lo necesario para competir con los del extranjero: algunas industrias se han creado al amparo de capitales franceses dirigidos por los mismos, circunstancia que honra nuestro espíritu emprendedor, pero desgraciadamente poco provechosa para nuestra exportación.

«Hé aquí lo que dice el cónsul de Castilla la Vieja respecto al progreso industrial de dicha región:

«La principal industria es la de carpintería; numerosos molinos instalados con todos los adelantos de la industria moderna hay en Valladolid, Rioseco, Dueñas, Palencia, Gijota, Paredes de Nava, Villada, etc., etc.»

«Además de estas industrias hay establecidas otras de no menor importancia, como la de curtidos. En Valladolid y en su provincia las hay que fueron implantadas hace algún tiempo por industriales franceses y de las cuales hoy siguen siendo dueños los hijos de estos nacionalizados en España.

«Existen en Valladolid fundiciones algunas propiedad de franceses, fábricas de aserrar madera, una de papel, varias de tejidos de lana, algodón, lino y cáñamo y tres de pastas para sopa. Con todo, á pesar de este número de industrias que existen en la capital de Castilla la Vieja, no tendría ninguna importancia como centro industrial si no fuera por los talleres de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España, que emplean de 1.400 á 1.800 operarios.

«En Palencia se encuentran las siguientes industrias: una de pastas alimenticias, dos talleres de construcción de máquinas, una fundición dirigida por franceses, una fábrica de paños y varias de mantas y curtidos.

«En Segovia, una alfarería, una de ladrillos y tejas.

«En Burgos existen dos fábricas de papel y una de fideos.»

«Si importante ha sido el progreso industrial realizado en tan pocos años en las provincias citadas anteriormente, mucho mayor ha sido en la de Guipúzcoa.

«En poco tiempo se han instalado fábricas de toda clase de artículos, muchas de ellas bajo el amparo de capitales y dirección franceses.

«En Irún una fábrica de cerillas con 300 obreros.

«En Behobia una fábrica de muebles empleando 250 obreros, montada hará unos diez años.

«En Rentería la fábrica de bizcochos de Olubet, una hermosa fábrica de tejido de lana de la más perfecta maquinaria (600 husos pueden hilar 300 kilogramos de lana en 12 horas), una de licores, una destilería, una fundición, una refinería de petróleo, dos fábricas de tejidos, una de achi coria, de minium y albayaide, (estas dos últimas pertenecen á la sociedad anónima *La Real Compañía Asturiana*, administradas por alemanes, y una gran papelería llamada *Vasco Belga*.

«En Oyarzun un molino hidráulico que puede convertir en harina 80 quintales métricos de trigo en 24 horas.»

«En San Sebastián una fábrica de corsés, otra para restrillar cáñamo, las dos francesas, establecidas hace 18 meses, empleando la primera de 150 á 180 mujeres y la segunda cerca de 390 obreros; una tintorería, una de conservas alimenticias, también francesa; una fábrica para producir gas, propiedad del Municipio, y tres instalaciones de luz eléctrica.

«Un ejemplo solamente bastará para dar idea á nuestros lectores de nuestro parecer respecto al mercado de España. Francia vendía antes todos los artículos de talabartería y guarnicionero á las compañías de ferrocarriles españolas, pero éstas hacen hoy sus pedidos á una casa de Barcelona que se ha establecido únicamente para la fabricación de dichos artículos en competencia con los extranjeros: lo mismo sucede respecto á los hierros y aceros que hoy producen allí en grande escala.

«Es, pues, de temer que el mercado español será cada vez más difícil y que España consumirá los artículos de su fabricación, sin necesidad para ello del extranjero.»

## INTERESES DE LA AGRICULTURA

**Exposición internacional de agricultura de Praga.**—La Sociedad central Agrícola de Bohemia, bajo la presidencia del príncipe Federico Schovargenberg, organiza para el 15 al 18 de Mayo próximo una Exposición internacional de Agricultura, en el gran Palacio de la industria de Praga.

Esta Exposición contendrá además una sección particular para los productos industriales, comerciales y alimenticios.

El comité convoca á los inventores y fabricantes que tengan innovaciones ó artículos especiales del dominio de la agricultura.

El jurado concederá recompensas, consistentes en premios del Estado, diplomas de honor, medallas de oro, plata y bronce.

Para detalles, hay que dirigirse al Comisario y Agente oficial del comité, Mr. Arthur Goblet, Praga (Krl.)

## Mercados

**Béjar.**—Los precios de los trigos se sostienen, debido á lo reducidas que son ya las existencias y al mal aspecto que presentan los campos, pues si continúa la sequía y el viento Norte que domina hace ya días, no ha de tardar en notarse los resultados.

Los pedidos de harina son regulares.

En el mercado de la última semana rigieron los siguientes precios: harina de 1.<sup>ª</sup> 18 reales arroba, 2.<sup>ª</sup> 17, 3.<sup>ª</sup> 16, trigo superior 49 1/2 reales fanega, corriente 49 y cebada 29.

**Vitigudino 21.**—En el mercado celebrado ayer en esta villa corrieron los siguientes precios:

Trigo barbilla 45 reales; centeno 34; cebada 28; cerdos al destete de 50 á 60 reales; id. de medio año de 80 á 90; id. de un año 130 y carne de res vacuna 55 reales arroba.

El mercado de cerdos muy concurrido y con muchas ventas.

El de reses vacunas, menos animado que de ordinario, por la falta de compradores, motivado por la feria de esa ciudad.

El aspecto de los campos continúa siendo satisfactorio.

# De la Península y el Extranjero.

## NOTICIAS VARIAS

### Actitud de las potencias

En los círculos diplomáticos se dice que las potencias no intervendrán en el conflicto greco turco, sino en el caso de que lo pidan los beligerantes ó después de una batalla decisiva.

Se teme que Austria Hungría no pueda permanecer cruzada de brazos si los helenos consiguen entrar en Albania y provocar levantamientos en Macedonia.

El Gabinete de Berlín desea que el Gobierno austriaco adopte medidas de precaución en el territorio que riega el río Lím, y sobre todo en las inmediaciones de Novibazar, por si estallaran desórdenes en los territorios turcos, ó Serbia y Macedonia intentaran invadir las comarcas otomanas.

Los periódicos italianos publican una nota oficial en la cual se declara que Italia se mantendrá neutral en el actual conflicto.

Se ha dicho que las potencias, dando una prueba de neutralidad, se apresurarán á levantar el bloqueo de Creta, limitándose á permanecer en expectativa; pero por otros conductos se afirma que continuará el bloqueo, y que se han dado órdenes á los almirantes en este sentido.

A juzgar por lo que dicen varios periódicos extranjeros, las principales causas de la disidencia entre las grandes potencias respecto de los asuntos de Creta, eran las bases del régimen autonómico que debe aplicarse á dicha isla. Inglaterra, Francia, Italia y Rusia se mostraban favorables al antiguo sistema de la Rumelia Oriental, mientras que Alemania y Austria se oponían resueltamente.

El Gobierno de Viena temía sentar un precedente que perjudicase á sus intereses en el Bosnia y la Herzegovina.

Alemania, por su parte, se muestra completamente identificada con Austria.

Hoy hace cinco años que falleció en Zamora el Rvdo. Obispo de aquella diócesi D. Tomás Belesá y Cambeses.

Con tal motivo se celebran en aquella Santa Iglesia Catedral solemnes honras fúnebres.

Ha llegado á Madrid, después de un largo viaje, el Excmo. Sr. Marqués de Cerralvo.

En un yate particular ha salido de Cádiz para Gibraltar la Duquesa de Alba, que anoche llegó á aquella población procedente de Sevilla.

Desde Gibraltar irá á Francia, deteniéndose antes en Palma de Mallorca.

Probablemente se celebrará en Sevilla el *meeting* que para tomar acuerdos en favor del libre cultivo del tabaco están organizando todas las capitales y pueblos importantes de Andalucía.

Han llegado á Cádiz la esposa y un hermano del coronel Cirujeda, con objeto de esperar allí, á la llegada del trasatlántico *San Agustín*, al héroe de Punta Brava.

Continúa sus sesiones el Congreso de Derecho penal de Lisboa.

Ayer se reunieron los congresistas en la Academia de Ciencias.

Después fueron recibidos en la Asociación de abogados; hablaron Taladriz, abogado español; Marigni, abogado parisiense y varios abogados portugueses.

### De las guerras.—Partes oficiales

Lo que dice Weyler

**Habana 21 (1,10 madrugada).**—General en jefe, desde Santa Clara, dice á V. E.

Cuba fuerzas Guatánamo en Blanquizal cogió dos muertos; en Loma Ciego tomó campamento, tiroteado fuerte Paso Real, rechazado enemigo con bajas, centinela muerto.

Manzanillo guerrilla Maquero en Ensenada Mora en combinación con cañonero *Sandoval*, cogió cinco muertos, uno titulado capitán Rodríguez Camisón, y armas.

Atacado ingenio Media Luna, enemigo fué rechazado con bajas; en

Campeduela, un presentado manifiesta que intentando presentarse 20 más, fueron sorprendidos y ahorcados 16.

En Holguín batallón Sicilia reconocimiento San Fernando, San Juan de las Puercas, Santa Rita, San Rafael, Loma Amarilla, tuvieron tiroteos, haciendo muchas bajas al enemigo.

La columna siete heridos. Batallones Habana y Principado de Asturias reconocimientos Lomas entrada Río Gibara, Guajanay, Melones, Gicoilla y otros puntos, tuvieron tiroteos, haciendo bajas.

Columna un muerto y un herido. En Spiritus brigada de Spiritus, en Trilladeras, Barracones, Herradura y Arroyo Grande en reconocimientos practicados no encontró rastro importante.

Batallón del Rey en Río Tinicú dispersó partida de 60 montados.

Fuerzas de Pavia en Loma Cepero con batallón de Puerto Rico y escuadrón movilizado de Babú, en reconocimientos por Palo Malo, Loma de la Ceniza, Corrogal, Gibara, Monte Jucaral, Sabana, San Miguel y San Gil, cogieron dos muertos. Nosotros un herido.

Batallones de Mérida y Zamora, en reconocimientos Pueblo Viejo, Malagueta, Oyo de Manicaragua, Barayagua y Lomas Grandes, cogió siete muertos.

Batallones Cataluña y Soria sorprendieron subprefectura, cogiendo un prisionero. Muerto subprefecto José Francisco Cepero.

En Villas el batallón de Barcelona cogió tres muertos y un herido, armas y talleres.

Batallón de Vizcaya en Guira de Miranda, batió grupo y cogió un muerto.

Nosotros un herido. Batallón Albuera en Lomas, Espolón, cogió un muerto y tuvo un herido.

Batallón de Buenos Aires, en Si-guanea, cogió siete muertos, y en Nuevitas, campamento, talleres de importancia, máquinas, crisoles, yunques, moldes para bombas, hornos y piezas de armas portátiles; así como balines, sierras de vapor, planchas, modelos de cañones, azufre y carbón en gran cantidad. La columna tuvo cuatro heridos.

Batallón de Zaragoza sorprendió campamento y taller de armería y cogió un muerto titulado teniente.

Fuerza de Galicia en Río Regla y Montes Sociedad, dispersó partidas Robau y Zayas, cogiendo cuatro muertos y documentos. La columna tuvo dos heridos.

Siguió reconocimientos en Sierra de Cabezas y Blanquizal, matando subprefecto Evaristo Abreu. En San José cogió tres muertos, y un herido, encontrando cinco cadáveres, creyendo sean de encuentro en Blanquizal. Otra fracción de la columna en Loma Bonita cogió un muerto titulado capitán Elias, y prisionero capitán Fernández, ayudante de Robau.

Fuerzas de Luzón batieron partida Amador Linares, de cien hombres, en Camelos, cogiendo dos muertos. Columna dos heridos.

Reconociendo Olalla y Escandon batió partida Robau en Lomas Bonita, haciéndoles un muerto y dos heridos, cogiendo armas.

Compañía de Soria, en Loma Palomo, cogió tres muertos, uno titulado Filomeno Fernández, y armas. Nosotros dos contusos.

Fuerza Saboya, en Potrero Melones, batió grupo, y batallón de Antequera cogió prefectura de Tiquiabo y armas.

Guerrillas de Sagua, en Chinchilla, cogieron efectos, vestuarios, y con destacamento batieron partida de 50 en el campamento de los montes Co-roja, cogiendo tres muertos, uno cabecilla Juan Macías, y correspondencia. Guerrillas un herido.

Guerrillas de Cienfuegos cogió un muerto. Cañonero *Delgado Parejo*, en combinación con columnas en la ciénaga de Zapata, cogió cuatro muertos y un prisionero y cinco embarcaciones.

Presentados: Cuba seis, en Manzanillo uno. Resumen: Villas, desde último parte 16 del actual, cogidos 44 muertos, dos prisioneros, un herido, 120 caballos.

Presentáronse 16, dos titulados oficiales ayudantes del cabecilla Cabrera.

Nosotros 11 heridos y dos contusos. —*Ahumada.*

El Excmo. Sr. Obispo de Tuy ha condenado la lectura del periódico *La Defensa*, de Vigo.

El Ministro del Interior de Atenas acaba de dirigir una circular á los Alcaldes de todos los Ayuntamientos, ordenándoles que manden á la frontera á cuantos ciudadanos estén en aptitud de tomar las armas.

El bravo capitán Sánchez Arroyo, de cuya llegada á Barcelona dimos oportuna noticia, está ya en Madrid y ayer fué recibido por S. M. la Reina.

Refirió á S. M. el hecho glorioso del fuerte de la Victoria, en donde perdió una pierna, una mano y un ojo.

Un peregrino belga ha ido y vuelto á pié desde su pueblo, Monscoson, hasta Lourdes, recorriendo 350 leguas. Este individuo estaba enfermo de la pierna izquierda, lo que le obligaba á marchar con el auxilio de un bastón. Ha soportado con energía las fatigas del viaje, andando unos 10 á 15 kilómetros diarios, empleando tres meses y encontrándose hoy mucho mejor de su enfermedad.

**En la bolsa de París**

Después de la declaración de guerra de Turquía á Grecia, los valores en general se presentan con notable descenso.

La renta francesa ha perdido 40 céntimos; el exterior español cerca de uno por ciento y el turco y el italiano más de un entero. La bolsa desde el principio se muestra muy agitada con bruscas fluctuaciones en los cambios.

La baja no ha sido, sin embargo, mayor, porque se espera que las potencias no intervendrán en la guerra. Sólo en el caso de que alguna de ellas saliera de la actitud expectante, ocurriría una verdadera catástrofe bursátil; pero esto no parece probable, a lo menos por ahora.

El Ministro de Hacienda ha manifestado que como el día 15 de este mes ha vencido la primera serie de los pagarés de Ultramar, de la operación de 80 millones hecha el año pasado, también se han ocupado de este asunto, habiendo acordado que el Banco de España pague y recoja todos los pagarés que ahora venzan y que no deseen renovar sus tenedores.

El Subgobernador del Banco de España, señor Fariñas, conferenció ayer con el señor Ministro de Hacienda para ultimar algunos detalles de la operación de 55 millones de pesetas para Ultramar.

El sábado espera el Gobierno la contestación del general Weyler á una extensa carta del señor Cánovas, en que le hacía varias consultas. En tanto que esta carta se reciba, nada se revolverá, ni respecto á las reformas, ni acerca de la reapertura de Cortes.

Si el sábado trae el correo de Cuba

la carta del general Weyler, por la tarde se celebrará Consejo de ministros presidido por el Sr. Cánovas y saldremos de muchas dudas.

**TAXIL, IMPOSTOR**

Pésima idea tenemos de París y de sus naturales los que miramos con repugnancia de qué modo, en la capital de Francia, se celebra y aplaude el adulterio, se encomia y glorifica el duelo, se acoge y entroniza la impiedad, se exhibe y dora la concupiscencia. No es de extrañar que tal nos ocurra á nosotros, pobres diablos de una nación apenas civilizada, según afirman los que viven allende el Pirineo.

Sin negar que en España tengan raíces los vicios sociales más reprensibles, es lo cierto que en cuanto trascienden al dominio público, la execración general impele á huir á los cul pables, y por eso entre nosotros no se ha dado el caso de que una violadora de la fe conyugal pretenda exponer en un tablado sus plasticidades, y si lo pretendiera, lejos de arrebatarlos los billetes para presenciar el espectáculo, pagándolos á precios fabulosos, dejaríamosla en el aislamiento más absoluto y la rech fía de todos nos libraría de semejantes agravios á la moral.

Siendo esto así, como por fortuna es y visto que en París sucede lo contrario, bien se comprende que los habitantes de la gran ciudad deben pa recernos materia abonada para, con la cooperación de su curiosidad insana, dar los más ruidosos escándalos.

Únicamente así se hace posible que un farsante, un impostor, anuncie conferencias públicas y suba á la tribuna para exponer delante de un auditorio numeroso toda la doblez de su alma, la total carencia de ideas nobles y el absoluto desconocimiento de lo que por religión entienden, no ya los católicos, sino los demás cristianos, y hasta los discípulos de Mahoma, los adoradores de Budha y los salvajes más salvajes, todos los que sienten la necesidad de rendir culto á la noción de lo suprahumano, sin que ninguno haga alardes de impiedad ni comercio con ella.

A ese verdadero absurdo ha llegado el escandaloso Leo Taxil, quien después de haber abjurado de la masonería y haberse manifestado como fervoroso católico, ha vuelto á ostentar sus antiguos errores en una sesión pública.

En esa conferencia, Taxil—deje mos hablar á los corresponsales—ha declarado con el mayor cinismo que desde 1885 en que se reconcilió con la Iglesia católica, no ha hecho más que reirse de los que creyeron sincera su resolución. Ha pintado prolijamente de qué artes se ha valido para explotar á los que se fiaron en su arrepentimiento. Ha confesado que Diana Vaughan es un mito creado por él para sus fines. Se ha burlado, por último, de los venerables Prela-

dos é ilustrados escritores católicos que no descubrieron su falsía.

Espectáculo semejante de vileza y descoco produjo indignación en los oyentes, que no serían de seguro dechado de sanas ideas. Los mismos masones que le escuchaban recibieron con frialdad sus declaraciones, y hasta los periódicos más impíos de París censuran á Leo Taxil y afean su conducta.

Por nuestra parte no hemos de emplear violencias de lenguaje ni acumular dicerios. Precisamente nunca creímos nosotros en ese farsante, ni hicimos caso ninguno de sus libretos.

Ocurrrenos con Leo Taxil lo que le pasa al que se encuentra en presencia de una alimaña repugnante. El mismo asco nos impide aplastarlo con el pié.

(De *El Movimiento Católico*.)

**LECTURAS AMENAS**

**LA LÁGRIMA QUE FALTA**

Es una historia muy extraña, pero muy verdadera.

Y es como sigue: Es el caso, que el diablo se cansó de estar en el infierno, lo cual se comprende. Y aun se cansó de ser malo, lo cual se comprende menos, porque hay hombres que, sin alcanzar categoría infernal, de ser pésimos no se cansan nunca. Pero el diablo legítimo, el dueño y señor de los antros tenebrosos, quiso cambiar de condición. ¿Cómo podría conseguirlo? Hé aquí el problema que el viejo Hamlet se planteó á sí mismo.

Donde menos se piensa se tiene un amigo, y el diablo tenía uno muy antiguo en el cielo, por inverosímil que esto se les antoje á mis lectores, y era su amigo nada menos que un angel.

Amigos habían sido el diablo y él, antes de la tremenda caída de Satán: cuando tenían los dos alas blancas en los hombros y aureola de luz sobre la frente. Después de aquella siniestra caída, algo se enfriaron sus relaciones; pero así y todo, algunas veces se veían y se hablaban en el lenguaje que usan los espíritus; se veían, digo, sobre la nube tempestuosa el angel bueno, nadando entre relámpagos y braceando entre centellas el angel malo.

Y una noche de tormenta, en el repliegue de un nubarrón, le dió aquél á éste un consejo de amigo:

—Si consigues fabricar una *escala de lágrimas*—le dijo—por ella podrás subir al cielo, y... ¿quién sabe si Dios te dejará entrar? ¡He visto entrar á tantos de ese modo! No oyó el diablo más, porque el estampido del trueno le ensordeció y una ráfaga de viento deshizo el nubarrón.

Desde aquella noche el diablo no cesó de pensar. ¡Pensar! ¡Mala manera de ganar el cielo! Pero el que tiene mañas perversas las pierde tarde, sobre todo en el infierno. Aunque en la tierra tampoco se pierden.

Un día estaba cavilando en cómo fabricaría aquella *escala de lágrimas* de que su amigo le había hablado y el sitio que había

escogido para sus cavilaciones era agreste y solitario por demás: la quebrada de un alto y negro monte. Por el fondo corría un riachuelo entre guijos y peñas. Y el diablo, tendido en una de las márgenes, se rascaba los cuernos y se tiraba del rabo, sin que brotase ni una idea de luz en las negruras de su cerebro maldito.

De pronto se fijó en una *feísima araña*, que estaba como prisionera en un pedrusco del centro de la corriente, formando en él á modo de un islote. El animal daba vueltas á todo el contorno de la pequeña isla, y por ninguna parte podía salir.

Interesóse el diablo por la araña insular, y pensó que él y el repugnante animalucho estaban en situación muy parecida. Le hizo gracia el lance y se rió: el barranco y el agua se pusieron pajizos, como iluminados por llama de azufre; pero pasó la risa y pasó la amarillez. El monte volvió á sus sombras y el riachuelo á sus blancas espumas.

Entonces el negro espíritu vió que la araña, sin ser el diablo, discurría mejor que el diablo mismo. Convencida de que el pedrusco era una verdadera isla, y de que no había terreno firme por donde escapar, acudió á un medio ingeniosísimo. Levantó la parte posterior de su cuerpo repugnante y empezó á echar al aire hebras finísimas del hilo, que para fabricar sus redes suele tejer: flotaron las hebras, fueron cada vez más largas, el viento las llevó más y más lejos, y al fin, una de ellas se adhirió á otro pedrusco.

En cuanto la araña, que, de cuando en cuando, con sus patitas templaba las hebras—conoció que el sutil cable tenía punto de amarre, lo desprendió de su cuerpo, lo pegó al pedrusco y sirviéndose del hilo como de puente colgante, pasó á la piedra de más allá, y de una en otra, por el mismo procedimiento, á una de las márgenes.

El diablo aprovechó la lección y combinó todo un plan de escalamiento celeste.

Recogiendo muchas lágrimas, pensaba él, haría un hilo inmenso; lo pegaría al borde del infierno y lo dejaría flotar. Y del mismo modo que el viento se llevó la hebra del animalucho, ese soplo de vida que sube de la tierra al cielo, como atraído por el centro de todo amor, levantaría el hilo de lágrimas hasta que por arriba se pegase á la bóveda celeste. Entonces por él treparía el diablo, como araña peluda de los abismos, y en llegando arriba, su amigo el angel le haría entrar en la morada de los justos.

Púsose el espíritu del mal á recoger lágrimas para su obra. ¡Muchas se necesitaban, pero nunca le faltaron!

¡Por todas las mejillas las iba recogiendo el protervo!

¡Lágrimas de amor; lágrimas de desesperación; lágrimas de ira; lágrimas de arrepentimiento; lágrimas de alegría; ¡qué rica variedad! ¡Y cuántas! ¡Y cómo brillaba el hilo á modo de sutilísimo rayo de luz!

Con su baba, pegaba el diablo las pequeñas gotas unas á otras y el sublime cable iba creciendo.

Creyó el diablo que ya tocaba en lo celeste y se puso á subir.

¡Qué grotosto subía! Pero él, como enor-

me araña, iba trepando por el hilo de lágrimas, espacio arriba, hácia la eterna bóveda de diamante.

Llegó al fin; mas el angel, su amigo, asomó la cabeza y le dijo tristemente que no podía entrar.

El diablo se dejó escurrir por el hilo y cayó en el infierno.

Su desesperación fué tan grande como su caída.

Quiso llorar; se mezcló á sus condenados; sufrió sus tormentos; recorrió todos los círculos del dolor; pero ni el dolor ni los tormentos humedecieron sus párpados verdosos.

Cruzó la tierra toda pidiendo á la creación una lágrima.

Bajó á los mares y las aguas de los océanos clavaron sus dientes de sal en los cristales ardientes que rellenaban sus órbitas fatales; pero la humedad salobre no era la lágrima que faltaba.

Quiso presenciar los dolores humanos, por si había uno entre todos capaz de inspirarle compasión y de dar rocío á sus ojos. ¡Empuño inútil!

Y con más rabia se ceba desde entonces el diablo en los humanos, hasta inventar algún dolor que le arranque alguna lágrima: la lágrima que le falta para llegar al cielo.—J. E.

**Avisos útiles**

**REAL CAPILLA DE SAN MARCOS**

Abad: Lcdo. D. Gaspar Jiménez Repila; D. Manuel Mulas; D. Tomás Serrano; D. José María Tapia; Licenciado D. Joaquín Redondo Gonzalo; Dr. D. Manuel Antonio Rodríguez García; D. Luciano Puerto Gómez; Lcdo. D. Lorenzo Domínguez García.

**SEMINARIO CONCILIAR CENTRAL DE SAN CARLOS**

Cancelario.—Dr. D. Tomás Ubierna y Sáenz.

Diputados de disciplina.—Doctor D. Tomás Ubierna y Sáenz; doctor D. Juan Antonio Vicente Bajo.

Diputados de fábrica y hacienda.—Dr. D. Juan Antonio Vicente Bajo; Dr. D. Pedro García Repila; Licenciado D. Gaspar Gimenez Repila; Lcdo. D. Joaquín Redondo Gonzalo.

Superiores.—Rector titular, Doctor don Juan Antonio Vicente Bajo; Rector de régimen y disciplina, Reverendo P. Hilario Sánchez, S. J.

Profesores.—P. Pedro Segura (S. J.); P. José Chopitea (S. J.); P. Manuel Smith (S. J.); Dr. D. Primitivo Vicente (Penitenciario); P. Miguel González (S. J.); Dr. D. Nicolás Peréira; P. Elias Reyero (S. J.); Rvdo. P. Hilario Sánchez (S. J.); P. Antonio López de Alda (S. J.); Lic. D. Antonio Casanueva; P. Juan Antonio Zugasti (S. J.); Dr. D. Juan Manuel Bellido; P. Sabino Garicano (S. J.); P. Antonio Madariaga (S. J.); P. Antonio Olavide (S. J.); P. Felipe Millán (S. J.); Padre Raimundo Lasquibar (S. J.)

**SALAMANCA**

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodriguez.

todo, mi opinión es que para devolverle el reposo, y para encanto de mi vida, no hay cosa mejor que un *raspador de nuez moscada*.

Y cuando al oír esto disponíase Clemencia á ingerir una idea, Bretaña se apresuró á añadir con gravedad:

—Combinado con un dedal.

—Haga Vd. lo que quiera... y después ¿eh?

—dijo Clemencia cruzando los brazos y acariciándose los codos en señal de la alegría que le causaba aqueila declaración.

—No estoy seguro,—continuó Bretaña,—de que eso pueda ser considerado como una buena filosofía... Tengo mis dudas sobre ello. Pero, en fin, me contento....

—¿Cómo ha mejorado Vd!—dijo Clemencia.

—Pues lo que me admira,—replicó Bretaña—es que este cambio has sido tú quien lo ha producido, Clemencia. ¡Tú! y sin embargo, no supongo que tengas la mitad de una idea en la cabeza.

Sin ofenderse la menor cosa por tal suposición, dijo riéndose Clemencia:

—Yo tampoco lo creo.

—Y hasta estoy seguro.

—¡Oh! tienes razón. Bretaña. No tengo pretensiones de poseer una idea.... ¿Para qué?

Benjamín apartó de nuevo la pipa de sus labios, y se echó á reír hasta derramar lágrimas.

—¡Qué cándida eres, Clemencia!—dijo moviendo la cabeza y enjugándose los ojos.

Y ambos prorrumpieron de nuevo en carcajadas.

este extravagante mundo las extravagancias que contemplaba tenían su encanto.

Entre tanto, Clemencia Newcome, después de haber hecho su comisión y de entretenerse un poco en la habitación para participar de las noticias, bajó á la cocina, donde su coadjutor, Bretaña, hacía la digestión de la cena en medio de una colección de cacerolas, sartenes y coberteras tan relucientes, que parecía hallarse sentado en el centro de un salón todo adornado de espejos. Es verdad que la mayoría de ellos le reproducían de un modo no muy lisonjero; ni eran tampoco unánimes en sus reflexiones. Unos representábanle con cara muy larga; otros con rostro desmesuradamente ancho. Estos le daban un aire amable, aquéllos le ponían atrozmente feo, cada uno según su manera de reflejar, pareciéndose mucho en esto á las diversas opiniones de la multitud sobre un mismo asunto. Todos, sin embargo, estaban de acuerdo en decir que en medio de ellos se hallaba confortablemente sentado un individuo con su pipa á la boca y un jarro de cerveza al lado, el cual individuo sonreía con condescendencia á su compañera, que había tomado asiento en la misma mesa.

—Y bien, Clemencia,—dijo Bretaña:—¿cómo se encuentra usted á estas horas, y qué noticias hay?

Clemencia comunicó entonces las nuevas á Bretaña, y éste las acogió benévolamente. Una metamorfosis graciosa habíase realizado en él. Estaba más ancho, mucho más encarnado,

**ENTRADA Y SALIDA DE TRENES EN SALAMANCA**

**LÍNEA PORTUGUESA**

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo á las 7'57 maña.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad Rodrigo á las 4'50 tarde.

**LÍNEA DEL OESTE**

Tren núm. 4 correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren núm. 5 correo

Llega de Astorga á las 4'50 mañana. Sale para Plasencia á las 5'20 id

Tren núm. 52 mixto

Llega de Plasencia á las 10 mañana. Sale para Astorga á las 10'30 id.

Tren núm. 51 mixto

Llega de Astorga á las 3'45 tarde. Sale para Plasencia á las 4'15 id.

**LÍNEA DE AVILA**

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda á las 9'37 am. mañana. Sale para Peñaranda á las 5 tarde.



# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

La subscripción a este periódico, dedicado a los intereses de Salamanca y su provincia, sin color político, sin otro lema que la verdad y la justicia, cuesta en la ciudad 3'50 pesetas al trimestre y 14 al año, y fuera de ella 16 pesetas al año.

Los anuncios a precios convencionales.

Dirección y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º

Puntos de subscripción: en Salamanca, librería de D. Manuel Hernández, Rua, 4; imprenta de Calatrava, y Habilitación del Clero.

En los principales pueblos y cabezas de partido pueden hacerse las subscripciones en la residencia de nuestros corresponsales, que están autorizados para el cobro: y los señores sacerdotes y personas que en ello encuentran mayor comodidad, pueden hacer los pagos por medio de sus Habilitados en Salamanca.

## NO SE PUBLICA LOS DÍAS FESTIVOS

### ATENEEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental

Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

### GRAN FABRICA DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

Minerales para todos los cultivos.

Cereales, legumbres, forrajeras, prados, tuberculosas, viñas, olivos, arbolado frutal y de sombra, horticultura y jardinería

### MIRAT É HIJO SALAMANCA

ABONOS DE TEMPORADA

Potásicos

Para patatas, remolachas, habas, garbanzos, guisantes, ritos y para toda clase de forrajeras:

Núm. 1 sencillo. . . . .	6
» 2 intenso. . . . .	8

Fosfóricos

Para maíz, avena, trigo de primavera, escaña y otros:

Núm. 1 sencillo. . . . .	6
» 2 intenso. . . . .	8

Guanos para todos los cultivos de riego. 9

Especial para pimientos. . . . . 8

Id. para prados. . . . . 6

Catálogos y consultas gratis a

**FOTOGRAFÍA** Se vende un precioso aparato: el foto gemelo Carpentier con su máquina ampliadora, todo nuevo. Su precio en fábrica 225 pesetas: se vende en 150. Entenderse con el Regente de la imprenta de Calatrava.

## Grandes elaboraciones de CERA de todas clases.

### VIUDA DE GONZALEZ É HIJOS

CASA FUNDADA EN 1799

CERA DE TODAS CLASES Y PRECIOS

# BENITEZ

SASTRE PARA SRES. ECLESIÁSTICOS Y PAISANOS  
Casa fundada en 1840.—CATÁLOGOS GRATIS

## Papeles pintados

No comprar sin ver antes

MUESTRAS Y PRECIOS DE LA CASA

### HUEBRA

San Pablo 2 y 4

SE REMITEN MUESTRAS

Teléfonos 38 y 41

## GRAN CERERÍA DE MARÍA PRIETO

RUA, NÚM. 59, DUPLICADO

CERA PURA, analizada por el Dr. Núñez, a NUEVE REALES libra en la población, a OCHO REALES libra fuera de ella. No quemar ceras falsificadas para el culto divino, que están prohibidas.

Gran surtido en imágenes de talla y sombreros de teja, a precios sin competencia.

RUA, 59, JUNTO A LA CATEDRAL

PRACTICANTE DE FARMACIA

SE NECESITA

Dirigirse calle de Meléndez, 7, triplicado, principal

## CERERIA

de JOSÉ SANCHEZ ISIDRO

Velas de cera y todo lo concerniente al ramo de cerería, trabajado por el sistema antiguo (se garantiza su buena clase).

PRECIO: DOS PESETAS LIBRA

Calle de Bretón, 10, Salamanca

**HERPETISMO** en todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios: es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Droguerías de FUENTES y PINTO, Salamanca, y su autor Peñaranda. 30-13

**CARMEN IGLESIAS** Sastra. Confecciona trajes de caballeros, eclesiásticos, niños y señoras, a precios arreglados, y puede pasar a domicilio. Vive Afueras de Santo Tomás, núm. 16. 13-13

SE VENDE

la casa número 7 de la calle de Oliva, compuesta de planta baja y principal. Del precio y condiciones informará D. Isaac de la Vega, Arriba, 9.

Líneas combinadas de Medina y Frontera portuguesa.

Tren núm. 2 correo

Llega de Portugal a las 9'49 noche.  
Sale para Medina a las 10'4 id.

Tren núm. 1.º correo

Llega de Medina a las 4'49 mañana.  
Sale para Portugal a las 5'1 id.

Tren núm. 11 sud-expreso

Miércoles y sábados

Llega de Portugal a las 8'48 mañana.  
Sale para Medina y París a las 8'56 idem.

Tren núm. 12 sud-expreso

Jueves y domingos

Llega de París y Medina a las 8'50 noche.  
Sale para Portugal a las 8'48 id.

LÍNEA DE MEDINA

Tren núm. 3 mixto

Llega de Medina a las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale para Medina a las 4'45 tarde.

— 58 —

mucho más alegre y mucho más amable bajo todos conceptos. Parecía que su rostro, después de haber estado durante mucho tiempo comprimido por un nudo, se había estendido de golpe libremente.

—Otro negocio más para Snitchey y Craggs; supongo yo,—dijo mientras aspiraba largamente el humo de su pipa, Otras firmas que tal vez tengamos que poner, Clemencia.

—¡Oh! bien me alegraría de que me llegara la vez—dijo Clemencia.

—¿La vez?... ¿de qué?...

—De casarme, Breñaña.

Benjamín quitó la pipa de la boca y echóse a reír a carcajadas.

—En efecto,—dijo,—tienes todo lo que para ello se necesita, ¡pobre Clemencia!

Por su parte, Clemencia se divertía mucho con la idea.

—Sí,—replicó,—tengo todo lo que se necesita... ¿no es verdad?

—No te casarás nunca, bien lo sabes tú,—dijo Breñaña volviendo a coger la pipa.

—Verdaderamente... ¿lo crees así?—preguntó cándidamente Clemencia,

Breñaña movió la cabeza.

—Hay muy pocas probabilidades.

—Y tú,—replicó Clemencia,—¿no piensas casarte pronto?

Tan imprevista pregunta sobre un asunto tan interesante, pedía reflexión. Después de lanzar al aire una gran nube de humo y de contemplarla moviendo la cabeza ya a un la-

— 59 —

do, ya al otro, como si esta nube fuera la pregunta misma que había que examinar bajo todos sus aspectos, Breñaña respondió que sin tener el punto completamente decidido, creía sin embargo posible la cosa pronto ó tarde.

—Sea quien fuere la mujer con quien hayas de casarte, hago votos por su felicidad—exclamó Clemencia.

En este momento, Breñaña se encontraba en un estado de beatitud completa, y absorbido con tanta delicia en el placer de la pipa, que apenas tuvo valor para volverse a Clemencia y decirle gravemente: Tienes una alta opinión de mí, Clemencia, lo cual no me extraña, porque no siempre he sido lo que ahora soy, Clemencia. En mis tiempos hice infinidad de investigaciones, y leí una porción de libros sobre filosofía, pues en mi juventud seguí la carrera literaria.

—¿De veras?—exclamó con admiración Clemencia.

—Sí,—continuó Breñaña;—durante cerca de dos años he estado escondido tras un escaparate de librería, pronto siempre a lanzarme y coger por el cogote al que se atreviera a llevarse un tomo. Después de desempeñado el puesto de comisionista en casa de un fabricante de corsés, que me hacía llevar sus falsedades en cartones cubiertos de tela embreada, circunstancia que debilitó mi fe en la especie femenina. Después he venido a esta casa, donde he oído un mundo de discusiones que han perturbado mi espíritu. Así es que después de

